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COLEGIO NACIONALIZADO LA PRESENTACIÓN

RESUMEN MANUAL DE CONVIVENCIA

LA CONVIVENCIA ESCOLAR
 
El Gobierno Nacional expidió la Ley 1620 de 2013 "POR LA CUAL SE CREA EL SISTEMA NACIONAL DE CONVIVENCIA ESCOLAR Y FORMACIÓN PARA EL EJERCICIO DE LOS DERECHOS HUMANOS, LA EDUCACIÓN PARA LA SEXUALIDAD Y LA PREVENCIÓN Y MITIGACIÓN DE LA VIOLENCIA ESCOLAR" al igual que su Decreto reglamentario No. 1965 de 2013, y por tanto se hace necesario incluir su desarrollo en el Manual de Convivencia de la institución.
La familia es el primer actor responsable de la formación de niños y niñas. Es en el hogar donde los estudiantes aprenden a relacionarse y convivir con los otros. Sus principios básicos serán el respeto, la aceptación y solidaridad los cuales más tarde en la escuela, permitirán fomentar una convivencia sana y exitosa. La escuela complementa la labor formativa del hogar.
La convivencia escolar se puede entender como la acción de vivir en compañía de otras personas en el contexto escolar y de manera pacífica y armónica. Se refiere al conjunto de relaciones que ocurren entre las personas que hacen parte de la comunidad educativa, el cual debe enfocarse en el logro de los objetivos educativos y su desarrollo integral.
PERMANENCIA 
Condiciones para la permanencia del estudiante en la Institución educativa.
 
Para que los estudiantes queden legalmente matriculados  y puedan conservar el cupo en el COLEGIO NACIONALIZADO LA PRESENTACIÓN, deben cumplir con los siguientes requisitos:
 
- Acatar y cumplir el Manual de Convivencia en conjunto de sus Principios, Deberes y Derechos.

- Superar todos sus compromisos académicos y disciplinarios para tener derecho a renovar la matrícula

- Mantener excelente comportamiento y conducta ejemplar dentro y fuera de la Institución  Educativa, sentido de pertenencia por los valores considerados dentro de la filosofía Institucional.  

- Ser puntual y mantener buen nivel de rendimiento académico y disciplinario acordes con las exigencias de la Institución.

- Tener respeto por los valores que en el Colegio se promueven como elementos de formación integral.

- La permanencia  del estudiante que deba reiniciar el desarrollo de logros  en el mismo grado ya cursado  en la institución, para el siguiente año, está condicionada al concepto de la Comisión de Evaluación y Promoción, teniendo en cuenta: la actitud y la disciplina en clase, presentación de tareas, trabajos, plan de mejoramiento, comportamiento social, puntualidad, porte del uniforme, orden personal, resultados del seguimiento y acompañamiento realizado por las diferentes instancias dentro del debido proceso.
· Llevar una vida propia de un joven con principios y valores acordes al comportamiento común y ejemplares de nuestro medio y del Manual de Convivencia.

· Todo estudiante debe contar con el acompañamiento y respaldo de padres de familia, acudiente o representante legal.

- El estudiante repitente, sin excepción, se matriculará con compromiso Académico y Disciplinario, diligenciado a través del Acta de matrícula en observación.
 
REPITENCIA O REINICIO DE LOGROS 

Se permitirá solo si es por primera vez previo cumplimiento de requisitos (Parágrafo artículo 10°), No se reciben estudiantes que repitan el mismo grado por segunda vez, se sobre entiende que ya tuvieron la oportunidad de demostrar sus avances convivenciales y/o académicos y no cumplieron sus compromisos, deben buscar otro ambiente escolar.
· La Constitución garantiza el acceso y la permanencia en el sistema educativo, salvo que existan elementos razonables incumplimiento académico o graves faltas disciplinarias del estudiante que lleven a privar a la persona del beneficio de permanecer en una entidad educativa determinada. Corte Constitucional, sentencia 12-06-1994
 
Sentencia 316 del 07-12-94 “El derecho a la educación no se vulnera si la Institución prescinde de un estudiante por mal comportamiento Académico. 
· Sentencia 569 del 12-07-94:” El derecho a la educación no se vulnera por excluir un estudiante debido a su mal comportamiento”.

DEBERES DE LOS ESTUDIANTES 
· DE LA CONVIVENCIA ESCOLAR, LAS RELACIONES INTERPERSONALES, LA URBANIDAD Y LAS BUENAS COSTUMBRES.
 
· Conocer y asumir con responsabilidad el Reglamento o Manual de Convivencia de la Institución.
· Practicar las competencias ciudadanas a través del respeto a la persona, la urbanidad y las buenas costumbres dentro y fuera de la Institución, teniendo en cuenta que el  bien común prima sobre el particular.
· -  Considerar al Plantel con todos sus elementos como patrimonio propio y como tal, preocuparse por cuidar, velar por la conservación de la planta física y todos sus implementos.
· Responder individualmente o en grupo por los daños materiales ocasionados a los implementos escolares, bienes del plantel o de sus compañeros que hayan sido solicitados por la Institución Educativa.
· Observar y cumplir las normas y los horarios que establezca el colegio en servicios tales como: rectoría, coordinaciones, atención de docentes a padres de familia, aula virtual, biblioteca, Internet, orientación y tienda escolar.
· Abstenerse de recaudar dinero, sin ser autorizado por la autoridad competente, ni hacer ventas o comercialización de productos dentro del Colegio para beneficio personal o grupal.
· Cultivar los valores de: pertenencia institucional, honradez, creatividad, respeto, constancia, colaboración, responsabilidad, tolerancia, puntualidad, solidaridad y participación.
· Hacer uso de lenguaje y trato decente, amable, cortés, respetuoso en todas las circunstancias y con todas las personas dentro y fuera de la Institución Educativa.
· Acatar las recomendaciones y observaciones de las directivas, profesores, representantes de curso y monitores.
· Mantener buena disciplina en clase y fuera del aula, en las demás actividades, favoreciendo así el aprendizaje y la convivencia escolar.
· Respetar los bienes ajenos y devolver en los tiempos acordados, los objetos prestados.
· 
· Guardar el debido respeto y compostura en todos los actos comunitarios, culturales, deportivos, patrióticos, religiosos. Además, en las salidas complementarias y otros.
· Practicar diariamente normas de cortesía como: saludo, permiso para interrumpir, disculpa, agradecimiento, despedida, etc.
· Mantener la disciplina, cultura y orden en todas las dependencias de la Institución Educativa. (reglas de oro). 
· Abstenerse de hacer o propiciar comentarios difamatorios en contra de alguna persona, en contra de la Institución Educativa o publicarlos en medios de comunicación como: Internet, redes sociales, vallas, grafitis, entre otros.
· Guardar lealtad con la Institución Educativa, defendiéndola, honrándola y acreditándola con sus actuaciones y comportamientos, dentro y fuera de ella y con el porte del uniforme.
· Llevar y entregar oportunamente a los padres de familia o acudientes toda información oficial que les envíen desde el establecimiento educativo.
· Entregar en las Coordinaciones todo objeto que se encuentre extraviado, para que pueda ser reclamado por su propietario.
· Los estudiantes, tienen como compromiso No utilizar el celular u otros elementos electrónicos en horas de clase y en todos los actos comunitarios, so pena de ser confiscado por espacio de tres (3) días, por el  profesor o coordinador, siempre con carácter devolutivo y pedagógico, se entregará como se confiscó solo al padre de familia o acudiente, pasados los tres (3) días de sanción quienes firmarán compromiso en el observador del  Estudiante. Únicamente se autoriza el uso del celular, en una emergencia justificada y comprobada. En todos los casos obedeciendo a la jurisprudencia, en cuanto se refiere a ello aduciendo: 
· “Las instituciones educativas  pueden regular  el  uso del teléfono celular dentro de las instalaciones, incluyendo la reglamentación correspondiente en el manual de convivencia, el cual establecerá en forma clara su utilización, sin llegar a prohibirlo, así como las sanciones y el procedimiento a aplicar en caso de infracciones. Corte Constitucional, Sentencia T-967 de 2007.
· Mantener los pupitres libres de escritos y dibujos, manifestando con ello respeto por sí mismo y por las cosas de uso personal o ajeno.
· Asumir una actitud responsable frente al cuidado y preservación del medio ambiente.
· Conservar con gusto y estética el orden en salones, baños, patios, carteleras y corredores y jardines colaborando así con la buena presentación de la Institución.
· Al finalizar el primero y segundo semestre del año escolar, se debe entregar en perfecto estado el aula de clase, pupitre y todos los demás enseres confiados, respondiendo por los daños ocasionados.
· Presentar con exactitud, orden y pulcritud: trabajos, evaluaciones y actividades académicas requeridas.
HORARIOS Y PUNTUALIDAD
· Estar presente en todas y cada una de las actividades escolares y extraescolares programadas por la Institución.
· Cumplir puntualmente con el horario escolar.
· Los estudiantes de educación media articulados con la educación para el trabajo y la productividad tendrán un horario complementario para el cumplimiento del programa. 
· Permanecer en el plantel y en el sitio correspondiente de acuerdo con la programación de actividades.
· Llegar a tiempo a clases, permanecer en ellas, entregar los trabajos, planes de mejoramiento y presentar evaluaciones en el día y hora previamente acordada. 
· Los estudiantes deben traer de casa todos sus implementos y útiles para el desarrollo de sus actividades escolares. Una vez ingrese a la Institución, en portería no se recibe ningún material u objeto olvidado.
· Una vez suene el timbre para el cambio de clase, los estudiantes que lleguen tarde sin justa causa, el docente registrará en el control de asistencia y observador del estudiante para el respectivo seguimiento.
· En caso de ausencia del estudiante, el Padre de Familia o Acudiente autorizado, tendrá tres días hábiles a partir del día de la ausencia para justificarla de manera personal en Coordinación.
· El estudiante tendrá cinco días hábiles posteriores a su regreso para presentar las actividades académicas realizadas durante su ausencia.
· Los permisos para salir de la Institución durante las horas de clase deben ser diligenciados personalmente por los Padres de familia o Acudiente autorizado, en Coordinación. No se autoriza la salida de un estudiante solo durante la jornada.
· Respetar los horarios que para el bien común establezca la Institución Educativa en servicios tales como biblioteca, Internet, tienda escolar, secretaría, coordinaciones y demás dependencias.
PRESENTACIÓN PERSONAL, ORDEN Y ASEO.
· Las niñas deben presentarse desde el primer día de clase con el uniforme completo según modelo: Jardinera (largo de la falda tapando la rodilla) blusa blanca manga larga, chaqueta (botones completos), zapatos azules de amarrar con cordones blancos; medias blancas (media – media). Delantal según modelo establecido desde preescolar a undécimo y mantenerlo en óptimas condiciones. Uniforme de deporte: tenis y cordones blancos, medias blancas, camiseta y pantaloneta color azul oscuro, sudadera con su respectiva chaqueta y pantalón de bota recta no menor a 20 cm según modelo. Este uniforme sólo debe portarse el día indicado.
· Los niños: Pantalón azul oscuro, camisa según modelo, chaqueta azul según modelo, zapato colegial azul oscuro, sudadera según modelo. 
· Los estudiantes de grado undécimo están autorizados para el uso de la chaqueta que les identifica como de la promoción, según modelo, se debe portar como complemento del uniforme de educación física y solo en días autorizados.
· No se autoriza el uso de uniformes distintos parciales o totales (uniformes del club deportivo, camisetas elaboradas para eventos especiales)
· Para el porte el uniforme debe estar en óptimas condiciones de aseo y presentación, está rotundamente prohibido combinarlo con accesorios de moda.
· Utilizar el uniforme únicamente en el horario escolar en actividades académicas, culturales y deportivas.
· Mientras se porta el uniforme, abstenerse del uso de maquillaje, accesorios de colores vistosos en el cabello, esmalte de colores, piercings, cintas y joyas suntuosas.
· No tinturarse el cabello con colores vistosos y distintos de los naturales.
Parágrafo primero. Cuando por circunstancia especial el estudiante no pueda cumplir con las exigencias respecto del uniforme, debe presentar en Coordinación excusa escrita, con firma de los padres o acudiente, la cual será visada para darla a conocer en el respectivo salón de clase.
Parágrafo segundo. Se recomienda que tanto la jardinera como la sudadera tengan un bolsillo pequeño con cremallera para portar el dinero.

CLASIFICACIÓN DE LAS SITUACIONES QUE SE PRESENTAN EN LA INSTITUCIÓN.
La Clasificación de las situaciones que afectan la convivencia escolar y el ejercicio de los derechos humanos, sexuales y reproductivos, de acuerdo con el Artículo 40 del Decreto 1965 de 2013 se clasifican en tres tipos:
Situaciones Tipo l. Corresponden a este tipo los conflictos manejados inadecuadamente y aquellas situaciones esporádicas que inciden negativamente en el clima escolar, y que en ningún caso generan daños al cuerpo o a la salud. 
     Situaciones Tipo II. Corresponden a este tipo las situaciones de agresión escolar, acoso escolar (bullying) y ciberacoso (Ciberbullying), que no revistan las características de la comisión de un delito y que cumplan con cualquiera de las siguientes características: 
a. Que se presenten de manera repetida o sistemática. 
b. Que causen daños al cuerpo o a la salud sin generar incapacidad alguna para cualquiera de los involucrados. 
Situaciones Tipo III. Corresponden a este tipo las situaciones de agresión escolar que sean constitutivas de presuntos delitos contra la libertad, integridad y formación sexual, referidos en el Título IV del Libro 11 de la Ley 599 de 2000, o cuando constituyen cualquier otro delito establecido en la ley penal colombiana vigente. 

FALTAS
Clasificación de las faltas.
Las faltas se clasifican como leves, graves y muy graves, de acuerdo con su naturaleza a nivel personal o colectivo, a las características y circunstancias y a los antecedentes disciplinarios del estudiante.
Faltas Leves: Se refiere a comportamientos de incumplimiento de deberes o de prohibiciones, que sin ocasionar graves traumatismos en el desarrollo del proceso educativo se pueden convertir en malos hábitos que afectan negativamente el normal desarrollo de la actividad educativa, el ejercicio de derechos y deberes de los integrantes de la comunidad.


Son faltas leves:
·  Llegada tarde e inasistencia casual a clase sin ninguna justificación.
· Interrumpir clases y/o actos de comunidad con actitudes de indisciplina.
· Justificar con mentiras el incumplimiento de sus deberes. 
· Desacatar las observaciones hechas  por Docentes y  Directivos.
· Ausencias injustificadas.
· Negarse a firmar las amonestaciones escritas por faltas disciplinarias o académicas.
· Fomentar el desorden y la indisciplina en presencia o ausencia del docente.
DEBIDO PROCESO
1.  Si la falta es cometida por primera vez, recibirá amonestación verbal por parte del profesor conocedor de la falta o por el director de curso, se hará un diálogo reflexivo dejando constancia escrita en el Observador del Estudiante con el respaldo de las firmas respectivas.

2.  Si el estudiante reincide en la falta, el profesor conocedor de la misma dialogará con el estudiante procediendo a amonestación verbal y citación a padres de familia dejando constancia en el observador del Estudiante con las firmas pertinentes.

3. Si el estudiante reincide por tercera vez, se cita a los padres de familia a Coordinación de Convivencia para informarles del comportamiento de su hijo y elaborar acta de disciplina.

4. Si el estudiante después de haber firmado acta de disciplina reincide se considerará falta grave y continuará el proceso correspondiente.
Faltas Graves: Se refiere a los comportamientos de incumplimiento de deberes, compromisos o prohibiciones, que ocasionan graves traumatismos en el desarrollo del proceso educativo, convirtiéndose en malos hábitos que afectan considerablemente el normal desarrollo de las actividades educativas, el ejercicio de derechos y deberes de los integrantes de la comunidad.
 Son faltas graves:
·  Reincidir por cuarta vez en las faltas leves, sin acatar las medidas correctivas concertadas, y el incumplimiento de los compromisos de mejoramiento suscritos en el Acta de Disciplina.
· Maltrato de palabra, agresión física, altanería, burla hecho u omisión a Directivos, Docentes, compañeros y empleados de la institución.
· Irrespetar los símbolos patrios, religiosos e institucionales.
· Evadir la asistencia a clase y demás actividades escolares o retirarse sin permiso de la autoridad competente.
· Comprometer o involucrar a compañeros, profesores y demás miembros de la institución Educativa en problemas personales o familiares.
· Encubrir faltas graves de compañeros y tratar de interferir en una investigación adelantada por las autoridades competentes.
· Tomar el nombre de la institución sin la debida autorización para realizar rifas, paseos o actividades culturales y deportivas.
· Emplear las redes sociales, cualquier medio informático o tecnológico para difamar o amenazar a algún miembro de la comunidad educativa o que afecte el buen nombre de la Institución Educativa.
· Fraude comprobado en cualquier tipo de prueba académica. 


DEBIDO PROCESO
1. Si la falta es cometida por primera vez,  se cita a los padres de familia a la Coordinación correspondiente dejando constancia escrita en el observador del estudiante, se firmará compromiso y se remite a Sico orientación para la respectiva asesoría.

2. Si el estudiante reincide en la falta, se cita a los padres de familia para un diálogo reflexivo-formativo y se firma acta de conducta en Coordinación.

3. Si el estudiante persiste en faltas graves, será remitido a Rectoría en compañía de sus padres, para diligenciar la respectiva resolución de matrícula  en observación, con compromiso especial de comportamiento.

4. Si el estudiante después de la resolución de matrícula en observación reincide, se considerará falta gravísima y continuará el proceso correspondiente.

Parágrafo:  En caso de fraude comprobado,  el estudiante será evaluado con desempeño BAJO en la asignatura correspondiente y además se afectará la valoración de Comportamiento para el período correspondiente. 

Faltas muy Graves: Son las que afectan directamente la integridad física y moral de las personas, así como el buen nombre de la Institución o el daño en bienes del estado o públicos.
· Reincidencia en cualquiera de las faltas consideradas como graves, sin atender el proceso pedagógico formativo, las medidas pedagógicas correctivas ni cumplir los compromisos de mejoramiento.
· Protagonizar, animar, estimular peleas o riñas dentro y fuera de la institución.
· El mal trato de  palabra o agresión física, reiterado  a cualquier persona de la comunidad.
· Amenazar, sobornar, chantajear, ejercer presión sicológica, atemorizar, acoso, trato degradante, burla o humillación hacia las compañeras, profesores, directivos y administrativos  en razón a su condición física, cultural, racial, religiosa. Política, económica, social, de género u otra condición personal, constitutivo de matoneo bullyng o ciberbullyng.
· Alterar o falsificar documentación exigida por la institución para ingresar o permanecer dentro de ella.
· Reincidir en la utilización de redes sociales o los equipos de telefonía móvil o cualquier otro medio para agredir, irrespetar, amenazar o violar la intimidad de las personas, su  buena honra y fama.  
· Reincidir en fraude comprobado en cualquier tipo de prueba académica.
· Falsificar documentos privados y/o públicos de la institución y firmas de los padres de familia.
· Suplantar nombres e identidades.
Parágrafo.  Los estudiantes con Necesidades Educativas Especiales no se exceptúan del cumplimiento del Manual de Convivencia ya que su limitación no es motivo para el incumplimiento de logros sociales.  En todo caso se debe seguir el debido proceso teniendo en cuenta el diagnóstico y acompañamiento debido, bajo responsabilidad de los padres y/o acudientes.


DEBIDO PROCESO 
1. Para las faltas gravísimas se remitirá el caso a rectoría quien será el encargado de establecer la veracidad de los hechos, recopilar pruebas y determinar si existe mérito para establecer cargos.  Posteriormente se les debe comunicar por escrito a los padres de familia el hecho cometido así como el procedimiento disciplinario que se le lleva al estudiante.

2. Una vez notificado el estudiante y acompañado por sus padres, tendrá 3 días hábiles para presentar sus descargos por escrito y éstos serán evaluados por rectoría para definir el caso con sus respectivas anotaciones en el Observador del Estudiante.

3. Comprobada la falta,  la rectoría emitirá resolución pertinente de acuerdo con el caso y contra ella procederá el recurso de reposición y subsidiariamente recurso de apelación ante la misma o ante el Consejo Directivo, dentro de los 5 días hábiles siguientes a la notificación de la resolución. 
Parágrafo.  Cuando  el caso lo amerite, la Institución Educativa reportará a entidades externas legales competentes para el debido acompañamiento y seguimiento 
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